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кризові ЯвищА у системі вищої освіти укрАїни

бурдонос л.і.
Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди

Досліджуються кризові явища, світові виклики в системі вищої освіти. З’ясовується вплив інтернаціоналізації. Обґрун-
товується спільність проблем, тенденцій, завдань і цілей, що примушує забувати про національні і регіональні відмін-
ності і специфіку. Спостерігається універсалізація змісту освіти, яку неможливо зупинити при існуючих світових уні-
версальних комунікаційних системах у вигляді Інтернет. Розкрита головна відмінна риса конкурентоздатного вищого 
навчального закладу – уміння балансувати між консервативними традиціями, які необхідно зберігати і сучасними 
тенденціями і технологіями. 
ключові слова: криза якості вищої освіти, диверсифікація, глобалізація, інтернаціоналізація, інформаційна трансфор-
мація, працевлаштування, компетентностний підхід, інноваційний потенціал, механізми самонавчання і самовиховання.

Постановка проблеми. Засилля техніко- 
економічного і утилітарного у житті суспіль-

ства ХХІ століття загрожує самим основам його 
існування, тому слід шукати ефективні способи 
подолання цього виклику на шляхах гуманізації 
культури. Відомо, що освіта завжди була своєрідним 
індикатором загального стану культури: саме в сис-
темі освіти, з одного боку, найбільшою мірою про-
являється глобальна криза культури, а з іншого – 
освіта є потужним засобом подолання цієї кризи та 
безпосереднім джерелом розвитку сучасної куль-
тури. В межах сучасної освіти відбуваються пара-
дигмальні зрушення, що характеризуються проце-
сом становлення нових теоретико-методологічних 
засад педагогічної діяльності які будуть визначати 
основні риси освіти в майбутньому. Дослідження 
проблем освіти на сучасному етапі її існування 
належить до кола найбільш актуальних наукових 
напрямків. Серед робіт цього спрямування осо-
бливою актуальністю визначаються роботи в яких 
вивчаються питання методологічничого аспекту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Транс-
формаційні процеси у сучасній освіті досліджені в 
роботах З. Баумана, П. Цегольника, Ф. Розанова, 
І. Ігнатьєва та Л. Фаришева. Парадигма інновацій-
ного розвитку освіти досліджена в працях Н. Дуді-
ной та В. Горшеніна, Т. Боголіб та ін.

невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Переважна більшість наукових робіт з даної про-
блематики присвячена дослідженню кризових явищ, 
пов’язаних з освітою. Водночас, ігноруються нові 
педагогічні парадигми, осмислення яких відкриває 
нові перспективи для розвитку освітнього процесу.

мета дослідження – подальший розвиток тео-
ретико-методологічних основ моніторингу кризових 
явищ у сфері вищої освіти з позицій інноваційного 
менеджменту, а також розробка науково-обґрунто-
ваної системи індикаторів, що надасть можливість 
комплексного оцінювання процесів та явищ в освіт-
ній сфері.

постановка завдання зумовлена поставленою 
метою – виявити основні риси існуючих напрямів 
кризових явищ вищої школи, проаналізувати їхні 
основні причини виникнення та виявити напрями 
їх подолання.

виклад основного матеріалу. Усе реальніше в 
останні роки стали даватися взнаки обмеженість 
і небезпека розвитку людства за допомогою чисто 
економічного росту і технічної могутності, а також 
та обставина, що майбутній розвиток більше визна-
чатиметься рівнем культури і мудрості людини. 
Усе це робить очевидним той факт, що в подоланні 
кризи цивілізації, у вирішенні найгостріших гло-
бальних проблем людства величезна роль нале-
жить освіті.

Криза освіти – складне і об’ємне поняття, аж 
ніяк не тотожне розпаду і регресові. Його суть 
полягає в тому, що у всіх країнах, що належать до 
різних типів цивілізації, освіта виявляє невідповід-
ність тим вимогам, які пред'являються їй ниніш-
нім етапом соціального розвитку, що існує яскраво 
виражений розрив між освітою з усіма її основними 
елементами (метою, структурою, змістом, методами 
навчання) і умовами життя суспільства, які різко 
змінилися.

Потреба у проведенні кардинальних змін у вищій 
освіті України зумовлюється такими причинами: 
зміною пріоритетів у соціокультурній політиці, що 
відбувається у світі; кризою традиційної, або як її 
ще називають – класичної моделі освіти; рефор-
маційними процесами, що відбуваються в освітніх 
системах переважної більшості країн сучасного 
світу на порозі XXI століття; змінами у соціально-
політичному і економічному житті держави.

Поняття кризи освіти ми тлумачимо за Кумб-
сом Ф. Г. «залежно від умов, що склалися у різних 
країнах, криза проявляється у різній формі, силь-
ніше або слабкіше. Але її внутрішні пружини одна-
ковою мірою проступають у всіх країнах – розвине-
них та тих, що розвиваються, багатих і бідних, що 
здавна славляться своїми навчальними закладами 
або ті, що продовжують їхню велику справу зараз» 
[1, с. 10]. Наукове співтовариство усвідомлює, що в 
основі кризи лежать серйозні причини, але перед-
часно стверджувати, що ці причини відомі сучасній 
науці. Криза сучасної вітчизняної освітньо-науко-
вої сфери – складне явище, включає різні аспекти 
свого прояву: ціннісні, структурно-організаційні, 
змістовно-методологічні, внутрішньо наукові та ін.

Вплив кризових процесів України розповсю-
джується і вглиб освітньої системи вищої школи. 
В змісті освіти проглядається тенденція до зни-
ження рівня знань, не пов’язаних з прагматичними 
цілями (в сфері науки, культури та ін.); орієнта-
цій на професії, що пов’язані з глобальними про-
блемами і не призводять до швидкого економічного 
ефекту в умовах стихійного ринку (наприклад, вче-
ний дослідник, класичне мистецтво та ін.); рівня 
функціонування неекономічних освітніх систем. 
В організаційному плані даний вплив ми пов’язуємо 
з появою ситуації вторинної соціалізації, збільшен-
ням кількості працюючих студентів.

Аналізуючи характеристики кризового стану 
вітчизняної науково-освітньої сфери, необхідно в 
першу чергу відзначити ціннісні аспекти й особли-
вості кризи системи освіти, невідповідність резуль-
татів сучасної освіти її цілям, та сучасній системі 
цінностей.

Якщо говорити про змістовну сторону освіти, 
то провідною силою в подоланні кризи в освіти є 
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сучасна наука. Сучасна ситуація диктує зовсім 
новий особливий підхід до досліджуваної проблеми 
усунення кризи.

Кардинальні зміни в державно-політичному й 
соціально-економічному устрої країни, які продо-
вжують відбуватися і досі, перетворили інтегра-
цію науки й освіти у важливий фактор подальшого 
розвитку суспільства й держави. У якості одного 
з найважливіших ресурсів для подолання відста-
вання вітчизняної економіки необхідно використо-
вувати реалізований у науці й освіті інтелектуаль-
ний потенціал, що дозволяє відмовитися від ілюзії 
буквального повторення розвитку інших країн.

За останній час відбулася якісна зміна економіч-
них, соціальних, політичних і правових умов роз-
витку науки й освіти в суспільстві. Сьогодні спо-
стерігається посилення впливу ринку на структуру, 
функції, зміст сучасної науки й освіти. Швидкими 
темпами розвивається світовий ринок інтелекту-
альної праці, сфера освітніх послуг і корпоративна 
наука. У нових ринкових умовах найважливішим 
є прогноз необхідності суспільству інтелектуальних 
кадрів, продумане включення сфери науки й освіти 
в економічне життя й можливість розвитку на цій 
основі діючої інтеграції фундаментальної науки й 
вищої освіти.

Ринок для західної культури є універсальним 
інтегративним механізмом, який організує не тільки 
виробництво й розподіл матеріальних благ, але й 
будь-які інші соціальні ролі, підкоряючи суб’єкта 
певним авторитетним імперативам. У східних сус-
пільствах переважним інтегративним механізмом 
є традиція, тобто універсальний образ дій, якого 
дотримується особистість або співтовариство як 
природного шляху до досягнення приватних цілей. 
Традиція організує будь-які соціальні ролі відпо-
відно до певних імперативів поведінки.

Специфіка інтеграції вітчизняної освіти й науки 
багато в чому відрізняється від європейської освіт-
ньо-наукової традиції, оскільки, вітчизняна сис-
тема освіти й науки складалася на підставі греко-
візантійських і слов’янських джерел. Мова науки, 
навчання – слов’янська на відміну від римсько-
католицьких джерел і латинської мови як основи 
західної традиції.

Функціонування науки й освіти у нашій країні 
розбудовано на глибокому внутрішньому діалозі 
двох цих системна на відміну від монологу й меха-
нічного об’єднання частин у ціле в західній традиції.

Іншим словами, для усунення кризи наша кра-
їна повинна проявити свою національну специфіч-
ність, історичні традиції освіти, науки, культури в 
цілому, тобто ті специфічні риси, які формувалися 
тривалий час протягом століть. Проблеми форму-
вання освіти й науки необхідно вирішувати на базі 
своєї інтелектуальної культури. 

Україні необхідно зберегти й розвити свої наці-
ональні якості, самобутню культуру, своє цілісне 
глибинне бачення, коріння якого йдуть до громади, 
до православної християнської традиції, до осо-
бливості етнонаціонального менталітету. При запо-
зиченні досягнень і досвіду освіти інших країн і 
культур, необхідно використовувати лише кращі 
досягнення і робити це не еклектично, а органічно 
включаючи їх у контекст сучасної української 
освіти.

Аналіз публікацій останніх років показує, що 
криза сучасної освіти є складовою частиною загаль-
ної кризи науки та суспільства кінця XX сторіччя, 
яка багато в чому обумовлена відчуженням природ-
ничо–наукової, технічної й гуманітарної складових 
вищої освіти. Неминучим наслідком цього є фраг-

ментарність у розумінні навколишнього світу, неа-
декватність реакції на руйнівні тенденції в сучас-
ному світі. Підкреслимо позицію, яка наведена в [3] 
і співпадає з нашим баченням перспектив розвитку 
вищої освіти. Сучасний погляд на проблему освіти 
полягає в глибокому розумінні цілісності фунда-
ментальної природничо–наукової, технічної і гума-
нітарної освіти. Саме синергетичне бачення світу 
відображає єдність і цілісність освіти, оскільки воно 
спрямовано на виявлення сутності процесів само-
організації систем будь–якої природи.

Сьогодні зовсім інша ситуація: будь-які знання 
є доступними, разом з тим, далеко не всі класичні 
знання сприймаються як необхідні. На це звертає 
увагу Ф. Розанов, котрий заявляє: «Знання, які 
отримують учні в системі освіти, в переважній кіль-
кості випадків сприймаються ними як непотрібні. І 
здебільшого це справді так. Більшість предметних 
знань жодним чином не потрібні в повсякденному 
житті і практичній діяльності» [2, c. 62]. Таким 
чином, традиційна освіта здебільшого змістовно не 
відповідає запитам сучасної молодої людини. Тобто 
освіта втрачає роль інтегративного фактору, яким 
вона була раніше. Адже із зниженням «культур-
ної універсальності» втрачається й всезагальність 
знань. Тому освіта на даний момент не настільки 
впливова, як сучасні медіа-ресурси, вона не так 
інтенсивно впливає на творення спільної для всіх 
системи цінностей. Справа в тому, що процеси 
глобалізації, міграції та інформатизації зумовили 
формування ідеології мультикультуралізму, який 
на сьогодні став фактом (сьогодні під питанням, чи 
позитивним), що з рештою змінило єдиний аксіоло-
гічний фундамент, на якому засновувалося знання. 
Виникла необхідність переорієнтації освіти, пошуку 
її засадничих основ. В першу чергу необхідно вра-
хувати, що, на відміну від традиційних методів 
навчання, які оперували фіксованим набором знань 
та методів для вирішення відомих завдань, сучасна 
освіта має справу з системами і формами знань, 
які динамічно змінюються. Відтак освіта сучасної 
людини повинна ґрунтуватися на нових культур-
них началах, що передбачають, крім всього іншого, 
також здатність до творчої роботи в умовах все 
більш широкого інформаційного поля та принципо-
вої відкритості соціального оточення.

Переорієнтація сучасної університетської освіти 
на формування критичного мислення свідчить про 
перехід від класичної до постнекласичної пара-
дигми освіти, яка зосереджує увагу на культиву-
ванні мудрості та її застосуванні у практиці, житті 
[4, с. 24]. Зрозуміло, що в інформаційному суспіль-
стві не бракує інформації, а бракує мудрості, як її 
використати. В університетській освіті відбувається 
зміщення основного акценту із засвоєння обсягу 
інформації на розвиток самостійного, критично-
рефлексійного мислення у навчанні та розв’язанні 
завдань, навичок роботи з інформацією.

Принагідно зазначимо, що численні українські 
університети не мають ні власного кваліфікованого 
професорсько-викладацького складу, ні техніко-
технологічної бази для подібних наукових дослі-
джень. Вони постали як відповідь на виклики рин-
кової трансформації українського суспільства.

Функціонуючи на засадах адаптаційної моделі, 
університети вбачають своє завдання в наданні 
освітніх послуг за помірну плату. В такий спосіб 
вони конкурують із класичними університетами. На 
жаль, йдеться не про змагальність за покращання 
якості освіти, а за виживання у ринковому сус-
пільстві. Натомість інноваційність університетської 
освіти конституюється шляхом органічного поєд-
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нання освітньо-навчального процесу з науковими 
дослідженнями

Дослідження Державного інституту сімейної 
та молодіжної політики „Становище студентської 
молоді України”, здійснене у 2008 році, підтвердило 
існування проблеми працевлаштування як найголо-
внішої для студентства та молоді взагалі [5].

Основні традиційні проблеми працевлашту-
вання випускників професійно-технічних та вищих 
навчальних закладів пов’язані з наступними чин-
никами:

– невідповідність набутої спеціальності потре-
бам ринку праці, надлишок випускників певних 
спеціальностей;

– відсутність гарантованого першого робочого 
місця, традиційність вимог вітчизняних роботодав-
ців відносно досвіду роботи кандидата на вакансію;

– невідповідність обраної професії (спеціаль-
ності) особистим здібностям і, як наслідок, незадо-
воленість обраною професією;

– відсутність знань і навичок ефективної тех-
ніки пошуку роботи.

В Україні жертви загальної „дипломізації” часто 
не можуть працевлаштуватися за спеціальністю. 
Повальне прагнення здобути вищу освіту є міною 
уповільненої дії, оскільки амбіції новоспечених спе-
ціалістів і реальні потреби ринку праці не узгоджені 
між собою. Нині це спостерігається в Україні на при-
кладі юристів і економістів. Доступність вищої освіти 
для кожного призвела до інверсії її соціального ста-
тусу: закінчити ліцей, ПТУ, колледж сьогодні вигід-
ніше і надійніше, тому що гарантовані працевлашту-
вання і більш висока заробітна плата [6].

Отже, для інтеграції до європейського освітнього 
простору Україна повинна, з одного боку, як і в 
західних країнах, розширити прийом абітурієнтів, 
щоб вступ за рівних умов до ВНЗ був доступний 
кожному, а з іншого – у процесі навчання слід здій-
снювати відсів з вільною конкуренцією студентів, в 
результаті чого залишаться найздібніші та найор-
ганізованіші. Суспільство вже усвідомило, що успіх 
економіки визначає не походження, а старанність і 
освіченість кожного.

Криза освіти виявляється в різних формах і 
напрямах, але найочевидніше і послідовно криза 
освіти виявляється в її фінансуванні та комерціа-
лізації. До кінця минулого століття сформувалася 
ціла галузь світового господарства – міжнародний 
ринок освітніх послуг з щорічним об’ємом прода-
жів у кілька десятків мільярдів доларів і об’ємом 
споживачів у кілька мільйонів студентів. З’явилася 
нова стаття експорту – здобування вищої освіти 
іноземними студентами.

З оцінок Всесвітньої торгової організації, ємкість 
міжнародного ринку освітніх послуг 50–60 млрд 
доларів. Стійкий лідер – США, контролюючи майже 
чверть світового фінансового освітнього обороту. На 
другому місці по об’ємам освітніх послуг Велико-
британія з 15%. Услід йдуть Німеччина і Франція: 
перша тримає трохи більше 10% світового ринку, 
друга трохи менше. Завершують лідерський список 
Австралія, Канада та Іспанія, що освоїли по 7–8% 
ринку. Скромне місце української вищої освіти в 
цьому ряду – одне з свідоцтв неконкурентоспомож-
ності вищої школи.

Глобалізація є об’єктивною реальністю, вимагає 
від національних систем вищої освіти нової цільо-
вої орієнтації, що враховує потреби в міжнародній 
солідарності на цінностях загальнолюдської етики.

Зростання міжнародної відкритості національ-
них культур, основні світові тенденції розвитку 
людської цивілізації своєрідно заломлюються в сис-
темі вищої освіти. Зокрема, постійно зростаючи за 
об’ємом і все більш різносторонні за змістом світо-
господарські зв’язки формують потребу в кадрах 
універсальних фахівців, які отримують професійну 
підготовку в національних університетах. Це при-
водить до того, що зміст національних систем вищої 
освіти природно прагне до так званих «міжнарод-
них стандартів», що виробляються світовою наукою 
і технікою.

Глобалізація при цьому йде через європейські 
та міжнародні стандарти і дипломи. Все більше 
українських освітніх програм слідують європей-
ським, а зовсім не національним стандартам якості. 
Ті системи освіти, які не беруть участь у міжна-
родній конкуренції за іноземних студентів і, як 
наслідок, у конкуренції стандартів якості освіти, 
зрештою роблять неконкурентоздатними свої кра-
їни не тільки у сфері освіти, але, в перспективі, й у 
сфері економіки.

Майбутнє – за елітними, дослідницькими 
вищими навчальними закладами. Елітарність ВНЗ 
повинна стати орієнтиром на шляху його розвитку.

Україні потрібно визначитися: чи потрібна їй, 
взагалі, фундаментальна наука і фундаментальна 
освіта? Єдина їх функція – підтримка елітного інте-
лектуального потенціалу нації. Якщо цей інтелек-
туальний потенціал не має попиту у себе на бать-
ківщині, він зрештою зникне.

висновки. Викладене дозволяє зробити такі 
висновки. По-перше, упродовж історії суспільства 
в різних країнах розвиток вищої освіти підпадав під 
вплив різних зовнішніх чинників, які можна згрупу-
вати таким чином: внутрішня і зовнішня політика 
держави, рівень економічного розвитку, досягнення 
науково-технічного прогресу, соціальна державна 
політика. Сьогодні, окрім перелічених чинників, 
визначальними є: глобальна конкуренція вищих 
навчальних закладів; зростання значення інфор-
маційних та інтерактивних технологій; міжнародна 
інтеграція в освітній сфері (взаємовплив національ-
них освітніх систем), що посилюється. По-друге, 
констатація кризових явищ в освіті не дозволяє 
говорити про тотожність кризи в освіті та еконо-
мічних системах. Кризові явища в освіті є проявом 
невід’ємної властивості характеру розвитку вищої 
освіти – його інерційності. По-третє, дослідження 
інерційності характеру розвитку вищої освіти є 
актуальним завданням, розв’язання якого допоможе 
оптимізувати прийняття управлінських рішень в 
освітній сфері. По-четверте, традиційна модель 
організації і менеджменту освітньої діяльності, 
яка характеризується в цілому як централізована, 
ієрархічна система, потребує кардинальних змін. 
Негативні наслідки інерційності зумовлені багатьма 
проблемами, які породжені менеджментом центра-
лізованих систем, а саме: неефективністю, низькою 
мірою відповідальності за результати своєї роботи, 
негнучкістю і консерватизмом щодо зовнішніх змін
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кризиснЫе ЯвлениЯ в системе вЫсШего обрАзовАниЯ укрАинЫ

Аннотация
Исследуются кризисные явления, мировые вызовы в системе высшего образования. Выясняется влияние интер-
национализации. Обосновывается общность проблем, тенденций, задач и целей, заставляющих забывать о нацио-
нальных и региональных различиях и специфике. Наблюдается универсализация содержания образования, кото-
рую невозможно остановить при существующих мировых универсальных коммуникационных системах в виде 
Интернет. Раскрыта главная отличительная черта конкурентоспособного высшего учебного заведения – умение 
балансировать между консервативными традициями, которые необходимо сохранять и современными тенденци-
ями и технологиями. 
ключевые слова: кризис качества высшего образования, диверсификация, глобализация, интернационализация, 
информационная трансформация, трудоустройство, компетентностный подход, инновационный потенциал, меха-
низмы самообучения и самовоспитания.
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the crIsIs phenOmenA In hIgher educAtIOn In ukrAIne

summary
Crisis developments and world challenges in the system of higher education are investigated. The impact of 
internationalization is cleared up. Common problems, tendencies, tasks and goals neglecting national and regional 
differences and special features are grounded. Universal character of the contents of education which is impossible to 
limit under the existing world universal communication systems such as the Internet is observed. The main distinctive 
feature of the competitive higher educational establishment which consists in the ability to find the balance between 
the existing conservative traditions and up-to-date tendencies and technologies is revealed.
keywords: crisis of quality in higher education, diversification, globalization, internationalization, information 
transformation, employment, competence approach, innovative potential, self-education and upbringing mechanisms.


